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COLÉGIO PEDRO II – UNIDADE SÃO CRISTÓVÃO III                               PROF. WALTER TADEU
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ATENÇÃO: Este teste pode ser realizado em grupo com até 5 alunos. O objetivo é que vocês possam discutir, entre si, possibilidades de resolução, dirimir dúvidas que ainda possuam e que individualmente não foi possível. Participem o máximo que puderem. Não desperdicem a chance de aprender com o colega. De alguma forma, mostrem sempre o desenvolvimento ou argumento na solução. Boa sorte!

TESTE SOBRE CONJUNTOS – VALENDO 1,0 PONTO 

1) Determinar o conjunto X tal que:                                                                                          
1) {a,b,c,d} U X = {a,b,c,d,e}
2) {c,d} U X = {a,c,d,e}
3) {b,c,d} ∩ X = {c} 
Solução. De {b,c,d} ∩ X = {c} tiramos da definição de interseção de conjuntos que: c ε X e que b e d não pertencem a X. Da igualdade {c,d} U X = {a,c,d,e} e da definição de união de conjuntos pode-se concluir que: a, c, d e e são possíveis elementos de X. Mas como d não pode pertencer a X em decorrência da primeira igualdade acima, temos, até aqui, que X = {a,c,e}.

E finalmente, de {a,b,c,d} U X = {a,b,c,d,e}, concluímos de forma análoga à colocada para a segunda igualdade que: a, b, c, d e e são possíveis elementos de X. 
E, como b e d não pertencem a X, concluímos então que X = {a,c,e}.

2) Em uma escola que tem 415 alunos, 221 estudam inglês, 163 estudam francês e 52 estudam ambas as línguas. Quantos alunos estudam inglês ou francês? Quantos alunos não estudam nenhuma das duas? 
a, c, d e e são possíveis elementos de X
Solução.  U = {alunos da escola}    E = {alunos que estudam inglês}   F = {alunos que estudam francês}

n(U) = 415, onde n(U) representa o número de elementos de U

n(E) = 221

n(F) = 163 

n(E ∩ F) = 52

Logo para determinar quantos alunos estudam inglês ou francês - n(E U F) - basta utilizar a seguinte propriedade dos conjuntos, cuja demonstração não será feita aqui. No entanto você pode verificar através de um diagrama.

n(E U F) = n(E) + n(F) - n(E ∩ F) = 221 + 163 - 52 = 332

Como 332 são os alunos que estudam uma língua, vem que o número de alunos que não estudam em nenhuma das duas é:  n(U) - n(E U F) = 415 - 332 = 83                                                                                                                                                   
4) Numa pesquisa sobre a preferência em relação a dois jornais, forma consultadas 470 pessoas e o resultado foi o seguinte: 250 delas lêem o jornal A, 180 lêem o jornal B e 60 lêem os jornais A e B. Represente em um diagrama as informações e calcule o número de pessoas que não lêem jornais. 

   Solução.                                                                                                                                                                


5) Sejam os conjuntos A com 2 elementos, B com 3 elementos e C com 4 elementos. Calcule o número máximo de elementos que possui (A ∩ B) ∩ C.                                                                       

Solução. (A ∩ B) ∩ C tem no máximo 2 elementos: é verdadeira pois A ∩ B pode ter no máximo 2 elementos e ocorrerá quando A estiver contido em B. Por raciocínio análogo se A ∩ B estiver contido em C, a expressão dada poderá ter no máximo 2 elementos.
6) Se R ∩ C  = R, qual a interseção final de (R ∩ C) ∩ [(N ∩ Z) U Q] ∩ [N U (Z ∩ Q)]?      

Solução. R ∩ C = R pois R - o conjunto dos números reais - está contido em C - o conjunto dos números complexos.  De modo semelhante podemos concluir que: 

(N ∩ Z) U Q = N U Q = Q

N U (Z ∩ Q) = N U Z = Z

Logo a interseção dos três conjuntos é:  R ∩ Q ∩ Z = Z
· 
Analisando cada resposta:

A ∩ B tem no máximo 1 elemento: é falsa pois A tem 2 elementos e se ambos também pertencerem a B a interseção terá 2 elementos.

A U C tem no máximo 5 elementos: também é falsa, uma vez que se os elementos de A são diferentes dos elementos de C, a união terá 6 elementos.

(A ∩ B) ∩ C tem no máximo 2 elementos: é verdadeira pois A ∩ B pode ter no máximo 2 elementos e ocorrerá quando A estiver contido em B. Por raciocínio análogo se A ∩ B estiver contido em C, a expressão dada poderá ter no máximo 2 elementos.

(A U B) ∩ C tem no máximo 2 elementos: é falsa pois A U B pode ter 3, 4 ou 5 elementos e se pelo menos três deles estiver em C, o resultado terá 3  elementos.

A ∩ Ø tem pelo menos dois elementos: Esta é obviamente falsa, não é?

· [image: image1.png]© Solugéo




Observe que:

R ∩ C = R

pois R - o conjunto dos números reais - está contido em C - o conjunto dos números complexos.

De modo semelhante podemos concluir que: 

(N ∩ Z) U Q = N U Q = Q

N U (Z ∩ Q) = N U Z = Z

Logo a intersecção dos três conjuntos é:

R ∩ Q ∩ Z = Z

7) Dados os conjuntos A = {a,b,c}, B = {b,c,d} e C = {a,c,d, e}, calcule o conjunto resultante de:

                                        (A - C) U (C - B) U (A ∩ B ∩ C)        
Solução. Primeiro vamos determinar o resultado de cada operação entre colchetes. Assim:
A - C = {b} - conjunto dos elementos que estão em A, mas não estão em C.

C - B = {a,e} - conjunto dos elementos que estão em C mas não estão em B.

A ∩ B ∩ C = {a,b,c}∩ {b,c,d}∩ {a,c,d,e} = {c} - o único elemento comum aos três conjuntos.
Logo a união dos três conjuntos é igual a: {a,b,c,e}.

8) Considere os conjuntos: A = {x ( R / x ≥ 3}, B = {x ( Z / -10 < x ≤ 6} e C = ]-2,4].          (vale 0,3 pt)
a) Represente na forma de intervalo na reta o conjunto A U C.

b) Represente o conjunto B – A.
B = {-9, -8, -7, -6, -5, -4, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6}                 A = 
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B – A = conjunto de elementos de B que não estão em A = {-9, -8, -7, -6, -5, -4, -3, -2, -1, 0, 1, 2}. Repare que este conjunto é discreto.

      c) Represente o conjunto A ∩ B ∩ C.

     Este conjunto também será discreto, pois o conjunto B é discreto. Pela definição, queremos os elementos comuns a estes três conjuntos. Logo  A ∩ B ∩ C = {3,4}.
A
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60





250 – 60 = 190





180 – 60 = 120





Nenhum dos jornais = 470 – (190+60+120) = 100 pessoas
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